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BÁO CÁO THẨM TRA

Tờ trình, đề án của UBND tỉnh và dự thảo nghị quyết của HĐND tỉnh về quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng
 một số phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh 

Thực hiện phân công của Thường trực HĐND tỉnh giao Ban kinh tế - ngân sách thẩm tra các tờ trình, đề án của UBND tỉnh về quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng một số phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 4, gồm: (1) Phí sử dụng tạm thời lòng đường, hè phố; (2) Phí tham quan di tích lịch sử văn hóa Huế thuộc Quần thể di tích cố đô Huế; (3) Phí bình tuyển, công nhận cây mẹ, cây đầu dòng, vườn giống cây lâm nghiệp, rừng trồng; (4) Lệ phí cấp giấy phép xây dựng; (5) Lệ phí đăng ký kinh doanh; (6) Lệ phí cấp giấy phép lao động cho người nước ngoài trên địa bàn tỉnh, theo đó Ban đã tiến hành làm việc với các Sở, ban, ngành và các địa phương liên quan để thẩm tra, làm rõ các nội dung liên quan tờ trình, đề án. Ban xin báo cáo HĐND tỉnh kết quả thẩm tra như sau: 

I. Sự cần thiết phải ban hành nghị quyết

Thực hiện Luật phí và lệ phí năm 2015, có hiệu lực từ ngày 01/01/2017, UBND tỉnh đã xây dựng đề án và trình HĐND tỉnh thông qua nhiều phí, lệ phí tại kỳ họp chuyên đề thứ nhất (tháng 4/2017).
Ban kinh tế - ngân sách cho rằng, việc UBND tỉnh tiếp tục rà soát các phí, lệ phí còn lại thuộc thẩm quyền quyết định của địa phương để trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua tại kỳ họp này là rất cần thiết, nhằm thay thế các quy định về phí, lệ phí đã hết hiệu lực thi hành, tạo cơ sở pháp lý quan trọng cho các cơ quan, đơn vị tổ chức thu đúng quy định.

II. Về nội dung các tờ trình, đề án và dự thảo nghị quyết quy định về phí, lệ phí 
Qua thẩm tra, Ban kinh tế - ngân sách nhận thấy các tờ trình, dự thảo nghị quyết về phí, lệ phí cho thấy các Sở, ngành đã bám sát các quy định của Luật phí và lệ phí; Nghị định số 120/2016/NĐ-CP của Chính phủ; Thông tư số 250/2016/TT-BTC của Bộ Tài chính và các văn bản chuyên ngành để xây dựng mức thu với nguyên tắc cơ bản đảm bảo bù đắp chi phí.

Trong 06 loại phí, lệ phí do Ban thẩm tra thì có đến 5 loại phí, lệ phí giữ nguyên như mức thu của các quy định trước đây được HĐND tỉnh ban hành theo thẩm quyền hoặc theo hướng dẫn của Bộ Tài chính và hiện vẫn còn phù hợp với điều kiện thực tế tại địa phương, chưa cần xem xét điều chỉnh. Chỉ có lệ phí cấp giấy phép lao động cho người nước ngoài có tăng so với Nghị quyết 14l/2010/NQ-HĐND ngày 23/7/2010 của HĐND tỉnh.
Trong quá trình xây dựng các đề án phí, lệ phí, các cơ quan chủ trì soạn thảo đề án đã có tham khảo, so sánh với mức thu của các địa phương có điều kiện kinh tế - xã hội tương đồng; và đảm bảo tương quan với mức thu phí, lệ phí do Trung ương thực hiện đối với các phí, lệ phí vừa thuộc thẩm quyền của Bộ Tài chính, vừa thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh. Bên cạnh đó, Ban kinh tế - ngân sách trong quá trình thẩm tra đã có nhiều ý kiến tham gia trực tiếp vào đề án, được cơ quan chủ trì soạn thảo tiếp thu, UBND tỉnh cũng đã bổ sung, điều chỉnh vào tờ trình, đề án trước khi trình HĐND tỉnh. Ban xin nêu thêm một số nội dung để HĐND tỉnh xem xét, thảo luận:
Thứ nhất, phí sử dụng tạm thời lòng đường, hè phố trên địa bàn thành phố Huế trước đây được quy định tại Nghị quyết 06/2014/NQ-HĐND ngày 18/7/2014 của HĐND tỉnh (viết tắt là Nghị quyết 06). Tuy nhiên, sau 3 năm kể từ ngày nghị quyết có hiệu lực, Nghị quyết 06 vẫn chưa đi vào cuộc sống, UBND thành phố Huế chưa triển khai thu phí được. Nguyên nhân do UBND thành phố Huế chưa trình UBND tỉnh phê duyệt quy hoạch sử dụng tạm thời hè đường, lòng đường, lề đường đến năm 2023, làm cơ sở để xác định các tuyến đường phố được tổ chức thu. Hiện nay, Quy hoạch này chỉ mới dừng lại ở bước lấy ý kiến của các ngành liên quan và đang có những ý kiến khác nhau. Đề nghị UBND tỉnh phân tích, làm rõ thêm nguyên nhân chưa thể triển khai Nghị quyết 06.
Về quy định mức thu: do chưa triển khai thu ở các Phường nên Ban đồng tình với UBND tỉnh giữ nguyên các mức thu theo Nghị quyết 06. Quá trình tổ chức thực hiện nghị quyết, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo UBND thành phố Huế phối hợp các sở, ngành liên quan thường xuyên sơ kết, rút kinh nghiệm để xem xét, điều chỉnh mức thu cho phù hợp với thực tế. Trước mắt, đề nghị UBND tỉnh sớm phê duyệt quy hoạch sử dụng tạm thời hè đường, lòng đường, lề đường; quy định cụ thể thủ tục hành chính về cho phép sử dụng tạm thời hè đường, lòng đường, lề đường để có cơ sở tổ chức thực hiện.
Thứ hai, phí tham quan di tích lịch sử văn hóa Huế thuộc quần thể di tích Cố đô Huế đã được quy định tại Nghị quyết 08/2014/NQ-HĐND ngày 24/10/2014 của HĐND tỉnh (gọi tắt là Nghị quyết 08). Qua gần 03 năm thực hiện, số thu từ các loại phí này tương đối lớn, góp phần bổ sung nguồn lực đáng kể để thực hiện trùng tu, tôn tạo nhiều công trình di tích quan trọng có giá trị tiêu biểu thuộc Quần thể di tích cố đô Huế; chất lượng phục vụ du khách tham quan di tích cũng đã từng bước được nâng lên.

Thời gian vừa qua, Thường trực HĐND tỉnh đã thống nhất với UBND tỉnh quy định bổ sung phí tham quan Đại Nội về đêm. Qua hơn 2 tháng tổ chức thực hiện đã mang lại những kết quả bước đầu, góp phần tạo thêm sản phẩm du lịch mới, hấp dẫn để giữ chân du khách. Tuy nhiên, do mới đưa vào hoạt động nên số lượng du khách tham quan Đại Nội về đêm còn ít, nhất là khách quốc tế. Trong thời gian tới cần tiếp tục nghiên cứu, bổ sung nhiều hoạt động chất lượng nhằm tăng tính hấp dẫn; tăng cường công tác quảng bá, xúc tiến đến các công ty lữ hành, cũng như du khách để tăng nguồn thu từ sản phẩm du lịch đặc sắc này.

Về chế độ miễn, giảm phí: Ngoài các chế độ miễn giảm theo quy định Ban đồng tình với phương án giảm 50% mức thu phí đối với người dân địa phương Thừa Thiên Huế, sinh viên các trường đại học, trung học chuyên nghiệp trên địa bàn tỉnh tham quan ngoại khóa; giảm 50% mức thu phí đối với khách tham quan Đại Nội về đêm đối với du khách đã tham quan Đại Nội vào ban ngày. Đây là những điểm mới so với Nghị quyết 08, phù hợp với chính sách ưu đãi hưởng thụ văn hóa, đồng thời góp phần thu hút, giữ chân du khách.
Thứ ba, lệ phí cấp giấy phép lao động cho người nước ngoài làm việc tại tỉnh được điều chỉnh tăng 50% so với Nghị quyết 14l/2010/NQ-HĐND ngày 23/7/2010 của HĐND tỉnh, với mức đề xuất của UBND tỉnh là 600.000 đồng/giấy phép và 450.000 đồng/ giấy phép cấp lại. Ban cho rằng, lệ phí này đã được thực hiện qua 6 năm, bên cạnh yếu tố trượt giá, còn có nguyên nhân số thu qua các năm tương đối thấp, mức thu hiện tại chưa đủ bù đắp các chi phí liên quan để cung cấp dịch vụ công. Ngoài ra, số lao động nước ngoài đề nghị được cấp phép làm việc tại Huế hàng năm không nhiều (Năm 2016 có 121 người được cấp phép), chủ yếu là các nhà quản lý, giám đốc điều hành một số doanh nghiệp, chuyên gia, lao động kỹ thuật nên với mức thu như trên là phù hợp, không ảnh hưởng nhiều đến đối tượng nộp lệ phí.
Thứ tư, về quy định đối tượng miễn, giảm các phí, lệ phí: Tờ trình, đề án của UBND tỉnh đã căn cứ quy định tại Điều 10 Luật phí và lệ phí và các văn bản pháp luật chuyên ngành có liên quan đến từng phí, lệ phí để quy định đối tượng miễn, giảm. Ban đồng tình với nội dung này.
Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban kinh tế - ngân sách về quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng một số phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế, kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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