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TỜ TRÌNH

Về việc đề nghị ban hành Nghị quyết quy định mức thu, nộp 
lệ phí cấp giấy phép xây dựng trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế

 Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế
Thực hiện Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết quy định mức thu, nộp lệ phí cấp giấy phép xây dựng trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế, cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
Ngày 01 tháng 01 năm 2017 Luật phí và lệ phí có hiệu lực thi hành, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23 tháng 8 năm 2016 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của của Luật phí và lệ phí, Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 250/2016/TT-BTC ngày 11 tháng 11 năm 2016 hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. 

Theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật: “Văn bản quy phạm pháp luật hết hiệu lực thì văn bản quy phạm pháp luật quy định chi tiết thi hành văn bản đó cũng hết hiệu lực”, như vậy, các văn bản quy phạm pháp luật thực hiện Pháp lệnh phí và lệ phí đã hết hiệu lực kể từ ngày 01/01/2017. Do đó, Nghị quyết số 12c/2009/NQ-HĐND ngày 22 tháng 12 năm 2009 của HĐND tỉnh quy định về lệ phí cấp phép xây dựng và lệ phí cấp biển số nhà cần được thay thế.

(Theo quy định của Luật phí và lệ phí, lệ phí cấp biển số nhà không thuộc danh mục phí, lệ phí nên UBND tỉnh trình dự thảo Nghị quyết này thay thế toàn bộ Nghị quyết số 12c/2009/NQ-HĐND ngày 22 tháng 12 năm 2009 của HĐND tỉnh).
II. CƠ SỞ PHÁP LÝ

1. Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

2. Luật ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 06 năm 2015;

3. Luật xây dựng ngày 18 tháng 6 năm 2014;

4. Luật phí và lệ phí ngày 25 tháng 11 năm 2015;

5. Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23 tháng 8 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của của Luật phí và lệ phí;

6. Thông tư số 15/2016/TT-BXD ngày 30 tháng 6 năm 2016 của Bộ Xây dựng hướng dẫn về cấp phép xây dựng;

7. Thông tư số 250/2016/TT-BTC ngày 11 tháng 11 năm 2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
III. NỘI DUNG

1. Phạm vi điều chỉnh:
Tổ chức, cá nhân có yêu cầu về cấp phép xây dựng trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế.

2. Đối tượng áp dụng:
a) Người nộp lệ phí:
Tổ chức, cá nhân trong nước và ngoài nước khi được các cơ quan có thẩm quyền cấp giấy phép xây dựng công trình đều phải nộp lệ phí cấp giấy phép xây dựng, ngoại trừ các loại công trình không thuộc diện phải có giấy phép xây dựng theo quy định tại khoản 2, Điều 89 Luật Xây dựng.

b) Tổ chức thu lệ phí:
- Sở Xây dựng;

- Ban Quản lý Khu kinh tế, công nghiệp tỉnh Thừa Thiên Huế;

- UBND thành phố Huế, thị xã Hương Thủy, Hương Trà và các huyện.

3. Miễn lệ phí:

Những người được cấp giấy phép xây dựng làm nhà ở: Bố, mẹ, vợ hoặc chồng của liệt sỹ; thương binh; bà mẹ Việt Nam anh hùng; hộ nghèo; người khuyết tật, người cao tuổi, người có công với cách mạng; đồng bào dân tộc thiểu số ở các xã có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn và một số đối tượng đặc biệt theo quy định của pháp luật; các tổ chức ủng hộ xây dựng nhà tình nghĩa.

4. Mức thu lệ phí cấp phép xây dựng:
Trên cơ sở kế thừa quy định hiện hành, tình hình thực tế tại địa phương; sau khi tham khảo mức thu của các tỉnh, thành có điều kiện kinh tế - xã hội tương đồng, UBND tỉnh xây dựng mức thu, nộp lệ phí cấp phép xây dựng như sau:

	TT
	Nội dung
	Mức thu

(đồng/hồ sơ)

	1
	Nhà ở riêng lẻ
	50.000

	2
	Công trình
	100.000

	3
	Gia hạn giấy phép xây dựng
	10.000


(Phụ lục so sánh mức thu kèm theo)

5. Chế độ thu, nộp lệ phí cấp phép xây dựng:
a) Lệ phí cấp phép xây dựng thu bằng đồng Việt Nam.

b) Tổ chức thu lệ phí có trách nhiệm kê khai, nộp 100% số tiền lệ phí vào ngân sách nhà nước và quyết toán theo chương, mục, tiểu mục tương ứng của Mục lục ngân sách nhà nước hiện hành.

Trên đây là nội dung quy định mức thu, nộp lệ phí cấp giấy phép xây dựng trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế, UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
 Nơi nhận:                                                                     TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
- Như trên;                                                                                    CHỦ TỊCH
- TT Tỉnh ủy;

- TT và các Ban của HĐND tỉnh;

- Đoàn ĐBQH tỉnh;
Đã ký
- Các vị đại biểu HĐND tỉnh;

- CT và các PCT UBND tỉnh;

- VP: CVP và các PCVP;

- Lưu: VT, TC.
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